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MUN1CIPAL1TE:
DE VE:TROZ

CONSEIL G^N^RAL

Proces-verbal 17
Conseil general

Seance pleniere extraordinaire 2021 - 2024
DATE ET HEURE - LIEU - LlSTE DES PRESENCES - ORDRE DU JOUR

Date et heure

Lieu

Lundi 16 decembre 2024, de 19h00 a 21 h30 - Salle paroissiale - Maison de Commune

Presences President de la municipalite

Vice-president de de la municipalite

Olivier Cottagnoud

Fabien Papilloud

oc

FB

Conseiller municipal

Conseiller municipal

Stephane Papilloud

Dominique Kuster

SP

DK

Conseillere municipale

Secretaire municipal

Lydia Moix

Bertrand Fontannaz

LM

BF

Membre - President du Conseil general Pierre-Michel Venetz

Membre - Vice-president du Conseil general Jean-Benolt Genoud

PMV

JBG

Membre - Secretaire du Bureau - Ecoles

Membre - Chef de groupe

Monique Roh-Roduit

Florent Favre

MRR

FF

Membre

Membre

Chef de groupe

Chef de groupe

Membre - membre du Bureau - Ecoles

Membre - Edilite/urbanisme/terntoire

Chantal Roh

Yannick Berner

CR

YB

Membre

Membre

Rapporteur Cogest

Cogest - RelecUredac.

Xavier Berthouzoz

Nadia Bogo-Aebi

XB

NBA

Membre

Membre

Relecture/redaction

RCO

Christine Cavalera

Alain Coquisart

ec

AC

Membre - Edilite/urbanisme/territoire

Membre - RCO

NJhat Curie

Michel Declercq

EC

MD

Membre

Membre

Edilite

Cogest

Adem Durakovski

Pietro Falco

AD

PF

Membre

Membre

Membre

Membre

Cogest

Ecoles

Manuel Luis Ferreira

Mathieu Foumier

MLF

FM

Membre

Membre

Rapporteur RCO

Cogest

Juiien Girod

Stephanie Glassey

JG

SG

Membre

Membre

Edilite - Ecoles

RCO

Cogest

Carole Larmandieu-Pianzola CLP

Pascale Moos PM

Pierre-Alain Morard

Cindy Papilloud

PAM

CP

Membre

Membre

Membre

Membre

Membre

President Cogest

Edilite/urbanisme/territoire

Bertrand Fillet

Daniel Roh

BP

OR

RCO - suppl. Cogest

. Edilite - Ecoles

Raphael Roh

Amaud Zufferey

Laurent Zufferey

RR

AZ

LZ

AV

PLR

LC

AV

LC

LC

AV

PLR

LC

Alexandre Roh AR PLR

Helen Minguely-Coudray HMC AV

LC

PLR

AV

AV

PLR

PLR

LC

LC

LC

LC

PLR

LC

AV

LC

PLR

LC

AV

LC

PLR

PLR

AV

AV

AV

Excuses Membre Pascal Coudray PC AV

Absents
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Conseil general de Vetroz - 17em® seance pleniere - ordinaire - du 16 decembre 2024

Ordre du jour:

1. Approbation de I'ordre du jour
2. Approbation du proces-verbal de la seance pleniere extraordinaire du 28 octobre 2024
3. Informations sur les amenagements urbains de I'avenue des Vergers sud sur octroi d'un credit

d'engagement d'un montant brut de CHF 2'700'OOQ (projet suspendu)
Informations des commissions COGEST et edilite

4. Reglement pour la promotion des energies renouvelables et des economies d'energie
Presentation
Discussion et vote

5. Prolongation Zone reserves « LES CANADAS »
Presentation
Discussion et vote

6. Prolongation du reglement a la renovation et a la sauvegarde des batiments
Presentation
Discussion et vote

7. Reglement utilisation et location du domaine public
Presentation
Discussion et vote

8. Coefficient d'impots et taux d'indexation
• Presentation par I'Executif

Discussion et vote
9. Presentation du plan financier 2026-2029

Message de I'executif
10. Budget 2025

Presentation par I'Executif
Rapport de la commission de gestion

• Discussion et vote
11. Rapport de fin de legislature des travaux de la commission ad-hoc sur Ie reglement des

ecoles
12. Informations de la part de I'Executif
13. Divers

BlENVENUE

Le president, Pierre-Michel Venetz (PMV), ouvre la seance et salue I'assemblee presents. II fait Ie tour
des groupes pour les presences. 29 personnes presentes. 28 votants. La majorite est reunie, Ie legislatif
peut done deliberer. Bertrand Fillet, Stephanie Glassey et Cindy Papilloud ont du retard et rejoindront
I'assemblee en cours de soiree.

|S^»PROBATl6N DE L'ORDRE DU JOUR

La secretaire, MRR, lit I'ordre du jour.

Tous les groupes entrent en matiere et acceptent I'ordre du jour tel que presente.

^ S

L'ordre du jour est accepte tacitement.

2. APPROBATION DU PROCES-VERBAL DE LA SEANCE PLENIERE EXTRAORDINAIRE DU 28 OCTOBRE 2024

Tous les groupes entrent en matiere.

Le proces-verbal de la seance pleniere ordinaire du 28 octobre 2024 est accepte a
I'unanimite.

3. INFORMATIONS SUR LES AM^NAGEMENTS URBA1NS DE L'AVENUE DES VERGERS SUD SUR OCTRO|L|^
CREDIT D'ENGAGEMENT D'UN MONTANT BRUT DE CHF 2'700'OOQ (PROJET SUSPENDU)

PMV demande d'en parler en quelques phrases, Ie programme et charge.

BP se joint a I'assemblee.

SG rejoint I'assemblee.
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Conseil general de Vetroz - 17eme seance pleniere - ordinaire - du 16 decembre 2024

INFORMATION DES COMMISSIONS COGEST ET EDILITE

Pas de prise de parole de la Cogest.

RR presents ce dossier.

PMV, ce projet sera travaille lors de la prochaine legislature.

4. R6GLEMENT POUR LA PROMOTION DES ENERGIES RENOUVELABLES ET DES ECONOMIES D'ENERGIE i|

PRESENTATION

FP presents Ie dossier.

Tous les groupes entrent en matiere.

INFORMATION DES COMMISSIONS EDILITE

RR presente ce dossier.

AMENDEMENT SUR LES POINTS 1.2, 1,6^4A.EI.5,6

PRESENTATION

••'i-'^B^S^i

XB et RR presentent les dossiers.

Tous les groupes entrent en matiere.

DISCUSSION ET VOTE DES AMENDEMENTS

Les amendements des points 1.2, 1.6.4.4et5.6du reglement pour des energies
renouvelables et des economies d'energie sont refuses par 6 voix centre Set 16

abstentions.

Le reglement pour la promotion des energies renouvelables et des economies d'energie
est accepte par 22 voix et 5 abstentions.

5. PROLONGATION ZONE R^SERVSe « LES CANADAS »

Tous les groupes entrent en matiere.

PRESENTATION

\,^s

DK rappelle Ie sujet.

DISCUSSION ET VOTE

La prolongation de la zone reserves "Les Canadas" est acceptee a I'unanimite.

6. PROLONGATION DU R&GLEMENT A LA RENOVATION ET A LA SAUVEGARDE DES BATIMENTS

Tous les groupes entrent en matiere.

PRESENTATION

DK presente sujet.

DISCUSSION ET VOTE

.a
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Conseil general de Vetroz - 176me seance pleniere - ordinaire - du 16 decembre 2024

La prolongation du reglement a la renovation et a la sauvegarde des batiments est
acceptee a I'unanimite.

Le reglement a la renovation et a la sauvegarde des bailments tel que presente est
accepte en 1 lecture a I'unanimite.

7. R&GLEMENT D'UTILISATION ET LOCATION DU DOMAINE PUBLIC

PRESENTATION

XB presente Ie dossier.

Tous les groupes entrent en matiere.

AMENDEMENT SUR LES POINTS 3.2

Tous les groupes entrent en matiere.

PRESENTATION

RR presente Ie dossier.

XB lit Ie rapport de la Cogest.

DISCUSSION ET VOTE DES AMENDEMENTS

L'amendement du point 3.2, du reglement d'utilisation et location du domaine public est
accepte a I'unanimite.

AMENDEBflENT SUR LE POINT 5.1

Tous les groupes entrent en matiere.

PRESENTATION

XB lit Ie rapport de la Cogest

DISCUSSION ET VOTE DES AMENDEMENTS

L'amendement du point 5.1 du reglement d'utilisation et location du domaine public est
refuse a I'unanimite.

AMENDEMENTDE L'ANNEXE 1

PRESENTATION

XB lit Ie rapport de la Cogest.

DISCUSSION ET VOTE DES AMENDEMENTS

L'amendement de /'annexe 1, du reglement d'utilisation et location du domaine public est
refuse par 10 voix centre 3 et 14 abstentions.

DISCUSSION ET VOTE

Le reglement utilisation et location du domaine public est accepte par 23 voix et 4
abstentions.
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8. COEFFICIENT D'lMPfiTS ETTAUX D'lNDEXATIONi^m

PRESENTATION PAR L'EXECUTIF

OC presents les taux et coefficients.

Tous les groupes entrent en matiere.

CP a rejoint I'assemblee.

DISCUSSION ET VOTE

Le maintien du coefficient d'impots a 1.15 est accepte a I'unanimite.

Le maintien du taux d'indexation a 163% est accepts a I'unanimite.

9. PRESENTATION DU PLAN FINANCIER 2026-2029

MESSAGE DE L 'EXECUTIF

OC presente Ie plan financier qui est joint a la convocation au plenum.

10. BUDGET 2025

PRESENTATION PAR L 'EX^CUTIF

OC presents Ie budget 2025 qui est joint a la convocation au plenum.

Tous les groupes entrent en matiere.

RAPPORT DE LA COMMISSION DE GESTION

XB lit Ie rapport de la Cogest qui a ete joint a la convocation du plenum.

DISCUSSION ET VOTE

HMC intervient sur la question du budget du Conseil municipal et sa repartition :

Avant de demarrer la lecture du budget rubrique par rubrique, I'Alternative vetrozaine souhaite intervenir
au sujet de I'augmentation de budget concemant les salaires des conseillers municipaux. Les comptes
2023 presentaient un cout de CHF 301'246.20 et Ie conseil municipal a decide de porter au budget 2024
la somme de CHF 350'OOO.QO, soit une augmentation de presque 50'000.-. (ou 17%).

Dans Ie document explicatif transmis a la population en marge de la votation du 9 juin 2024 pour Ie
passage de 5 a 7 conseillers municipaux, Ie 1er argument en defaveur de I'augmentation du nombre de
conseillers municipaux de 5 a 7 etait: « L'augmentation du nombre de conseillers municipaux de 5 a 7
occasionnerait des couts importants pour la commune de Vetroz ».

Le groupe Alternative vetrozaine a, des Ie depart, fait tres clairement part de cette inquietude, raison
pour laquelle notre groupe ne soutenait pas Ie passage de 5 a 7 conseillers municipaux.
Nous souhaitons des lors connaTtre Ie justificatif du Conseil municipal quant a cette augmentation
importante [SO'OOO.-. (ou 17%)], mais aussi volontiers entendre la position des groupes politiques qui
se positionnaient pour un passage de 5 a 7 conseillers municipaux, avec comme argument qu'il n'y
aurait pas d'augmentation de couts.

FF pour nous il a toujours ete clair que I'enveloppe totale reste la meme qu'avant Ie passage a 7
conseillers.

PR la Cogest en a discute. Selon rapport BDO, sans augmenter les taux d'occupation, nous arrivons a
295'OQO.-. Ce sera aux futurs conseillers municipaux de decider puisque Ie RCO n'est pas encore
entree en vigueur.

AZ dit qu'il a aussi etc surpris. Le personnel municipal n'ayant ete augmente, il trouve normal d'en faire
de meme, en solidarite, au Conseil municipal.
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PMV lit Ie budget, par chapitre et demands a I'assemblee de I'arreter de suite en cas de question.

YB 3410 3160.00 est-t-il possible d'avoir des informations de ce terrain ?

OC c'est Ie terrain Rossier que la commune loue. II est utilise a plein temps par Ie football.

PR tient a remercier ses fideles collegues de la Cogest et leur souhaite Ie meilleur pour la suite.

Le budget 2025 est accepte par 27 voix et 1 abstention.

11. RAPPORT DE LA COMMISSION AD-HOC SUR LE REGLEMENT DES 6COLES ET STRUCTURES D'ACCUEIL |

Laurent Zufferey (LZ) lit son rapport : nous nous sommes reunis a 6 reprises et avons travaille sur Ie
reglement des ecoles et structures d'accueil selon Ie mandat regu a notre intention.
Notre commission, apres quelques tumultes, a repris Ie ban chemin et nous avons pu preparer un
document avec nos differentes reflexions, propositions d'ameliorations (possibles amendements). Ce
document sera transmis aux personnes pour la prochaine legislature.
Ce dernier couvre des propositions, par exemple, de structuration, d'uniformisation et autres.
Je profits de remercier toute I'equipe sans laquelle nous n'aurions pas pu effectuer cette tache
colossale.
Nous avons brievement aussi reflechi sur la possibilite, dans Ie cas d'un reglement tel que celui-ci, de
peut-etre proposer de faire directement 2 commissions distinctes (voir 2 reglements separes) car de
non-specialistes peuvent facilement s'y perdre et ne plus savoir de quel structure Ie reglement fait
reference.
En esperant avoir pu faire un retour au plus proche des idees de chacune et chacun

PMV demands a ce que tous les documents de la commission soient remis a MRR afin d'etre transmis
a ses prochains membres.

,w:ig12. INFORMATIONS DE LA PART DE L'EXECUTIF

PC La date du 27 janvier 2025 a 20h a la salle paroissiale a etc retenue pour la seance constitutive
pour Ie futur Conseil General et Ie futur Bureau.

LM Le Club Mouvement Horizon est une nouvelle societe locale. Samedi il y aura Ie concert de nos
fanfares. Elle souhaite tout de ban a ceux qui seront en place en 2025.

FP remercie tout Ie monde egalement et tien a relever Ie travail fait par RR et les collaborateurs de la
Municipalite.

SP remercie tous les Conseillers generaux et souhaite tout de ban a ceux qui continuent au CG au
CM et aux nouveaux qui viendront.

DK donne ce dernier message a I'assemblee : J'aimerais donner quelques nouvelles sur Ie projet qui a
occupe I'essentiel de ma legislature, il s'agit de la revision du PAZ et du RCCZ.

Pour rappel, ce projet a ete initie en debut de legislature precedents par Ie conseiller Fabrice
Germanier.

Aujourd'hui ce projet n'est pas termine mais nous sommes arrives ce mois a une etape importante en
envoyant une demande d'avis de principe aux services cantonaux sur la dizaine de plans, les 150
pages du RCCZ, les 75 pages du rapport explicatif selon art. 47 OAT, sans oublier les 10 pages de
commentaires des citoyens recueillis et analyses durant et apres I'information publique. (Je precise
tout de suite a I'attention des curieux que ces documents font toujours partie des travaux en cours et
ne sont pas et ne serontjamais publics).

Les travaux ne sont effectivement pas termines, en attendant Ie retour des services cantonaux,
I'executif et Ie legislatif auront la possibilite et certainement la necessite d'adapter les nouvelles bases
legates proposees a la realite des projets en cours et a venir. De plus, et nous en sommes deja
conscients, la planification de la zone industrielle necessite encore du travail.
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II n'est malheureusement pas garanti que la future equipe puisse y mettre Ie point final, vous avez
certainement entendu parler de demandes de delai jusqu'en 2030, les services cantonaux sont
surcharges, mais il y a fort a parier que Ie prochain conseil general puisse intervenir sur la version
finale de ces reglements et qu'ils puissent etre soumis a la population, ce qui marquerait la derniere
etape avant homologation, si tout se passe bien, c'est-^-dire en fonction des nouvelles exigences qui
seront emises lors du retour de la demande de preavis.

Je remercie Ie service des constructions et en particulier son chef M. Jerome Betrisey pour son
investissement consequent dans ce projet. Je remercie egalement mon discret collegue Fabien
Papilloud, membre de la commission des constructions et de la commission de revision de ces
reglements. Je remercie la commission d'edilite qui a travaille de maniere constructive sur certains
aspects du reglement. Et bien surje remercie mes collegues du conseil qui ont egalement passe
beaucoup de temps sur ce projet, et en particulier Olivier Cottagnoud pour sa relecture attentive

vsa13. DIVERS

CLP il semble qu'il y a eu un rapport sur Ie sondage concernant les Pavilions. Peut-on I'avoir ?

FP, il y a eu plus 60 retours de sondage. C'est Ie prochain CM qui decidera de si Ie rapport sera
public.

QC : Donne un dernier message a I'assemblee : Je tenais a vous adresser un dernier message en
tant que president de Vetroz, en faisant une breve retrospective de ces quatre annees de legislature.

Cette legislature a connu deux phases:

- Le debut de legislature, en 2021, qui fut dans la continuite de la legislature precedente, empreinte de
respect et de confiance reciproque entre I'executif et Ie legislatif. L'ambiance etait cordiale et chacun
assurait son role dans Ie respect mutuel.

- La suite de la legislature, des 2022, qui fut marquee et influencee par la strategic du parti du Centre
qui s'est appliqu6 a denigrer et critiquer Ie travail du Conseil municipal, dans son ensemble, et de
I'administration. Des lors, ce ne fut que conflit et lutte de pouvoir de la part du legislatif, avec comme
point d'orgue Ie nouveau RCO qui ampute I'executif d'une grande part de son autonomie et ses
competences. La confiance etait rompue ; et les auditeurs de BDO n'ont pu que Ie constater lors de
leur participation a votre plenum : « Quel dommage, nous avons trouve en effet que Ie climat etait
empreint de mefiance. Dans ces conditions, c'est difficile pour vous et Ie Conseil municipal de mener
des projets et faire evoluer la commune pour faire face aux enjeux actuels ». (mail BDO du
21.12.2022).

Mesdames et Messieurs, la politique, en particulier la gestion d'une commune, n'est pas unjeu. Les
consequences de mauvaises decisions motivees par des strategies partisanes ont des impacts
negatifs sur Ie fonctionnement communal. Mesdames, Messieurs, chaque fois que vous affaiblissez Ie
Conseil municipal, et en particulier son president, c'est Vetroz que vous affaiblissez. Dans ce sens, Ie
futur president de commune, malgre ce qu'il a dit sur moi lors de la campagne presidentielle, a droit a
votre soutien.

Personnellement, j'ai toujours souhaite renforcer les competences du Conseil general. J'en veux pour
preuve mes nombreuses demarches, soit avec Ie canton lorsqueje demandais que les legislatifs
soient impliques dans la gestion de la gouvernance des associations intercommunale, qui
actuellement 6chappent au controle democratique que representent les Conseils generaux. Ou
encore la place queje laissais a mes cotes au president du Conseil general dans de nombreuses
occasions ; ce qui ne se faisaitjamais auparavant. A I'heure de mon bilan de 8 annees de president,
j'ai la fierte de laisser une commune tres saine financierement, avec des projets strategiques en cours
de realisation et dont I'aboutissement et Ie financement sont assures, ainsi qu'une administration
performante et des collaborateurs qui meritent nos remerciements et votre soutien.

Je termine en remerciant mes collegues du Conseil municipal, car contrairement a ce que certains ont
voulu faire croire, ce n'est pas Ie president qui fait tout et decide tout, mais une equipe. Ceci me
permet de conclure sur I'image que je garderai en memoire de nos relations bilaterales : lorsqu'au
printemps 2021, Ie Conseil general a chaleureusement applaudi Ie Conseil municipal lors de sa
presentation du programme de legislature 2021-2024. Toute I'equipe du Conseil municipal, debout
devant vous.

Je souhaite mes meilleurs voeux a vous tous,une bonne suite aux 3 collegues du Conseil municipal,
ainsi qu'a ceux d'entre vous qui terminent leur engagement, et ban courage aux nouvelles autorites.
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MRR rappelle que ce soir est Ie dernier delai pour deposer les jetons de presences et heures des
commissions. Elle transmet ses bans voeux a tous.

PMV demands a ce que les collegues du CG lui rendent les cles qu'ils ont re?us ou de les rapporter au
secretaire municipal.
Les sortants seront egalement invites Ie 27 janvier 2025.
Mardi 7 janvier: cours sur Ie fonctionnement du CG.
Jeudi Qjanvier: soiree constitutive du CM.
II relive I'amitie qu'il a re?u pendant ces 2 legislatures et souhaite bonne chance pour Ie futur et tous
ces voeux.

La seance est close a 21h30

Ainsi fait a Vetroz, Ie 16 decembre 2024

Pierre-Michel Venetz

President du Conseil general

Monique Roh-Roduit

Secretaire du Conseil general

^s^
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